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Compito A

1) L'insieme evidenziato in rosso nellafigura che segue &
(AnCnc(B))u(BNCAUCQ)).

e

0 per —1<z<1,

perz < —1 {3 perz < —1

)
f(5)
3) f(g(x)) = { f(0) per —l<z<l=
f(
/
f
/

—5) perl<cz -3 perl<zx
(—=3) perxz< —2 -3 perzr< —2
f(f(z)) = (0) per —2<x<2=<¢0 per —2 < x<2=f(x).
(3) per2 <zx 3 per2 <zx
4 lim sen(1l — cos x) _ lim sen(l —cosz) 1—cosx _ 1.1 _ 1;
z—0 x? t—0 1—cosz x? 2 2
o Lot P +112) 0+0+2

IEH*OOCB—Q.CC2+III3_$J@OO¢2 :0

(L-2+2) 0-2+(— —o0)
5) lim3(5x—11) = 4. Veifica Ve > 0 s ha
xTr —

|(bx — 11) — 4| = |bx — 15| = 5|z — 3|, posto 5|z — 3| < erisultalz — 3| < ¢/5 da
cui 6. = g,limiteverificato.



Compito B

1) L'insieme evidenziato in rosso nellafigura che segue &
(AnBnNcC(C))u(CnNC(A)).

4 N

.,
%) (n—T)!—(n—_8)! _
(n—8)!—(n—29)!
2 2 2
(=8 posto "8 _ 4 sha PT84y che puo essere riscritta
(n—9) (n—9) (n—9)
2
come =107 dacui n = 10
(n—9)
g(—3) perxz< —2 perz < —2
3) g(f(x)) =< ¢(0) per —2<x<2= per —2<x<2;
9(3) per2 <z —5 per2 <z
9(b) perx < —1 —5 perz < —1
g(g(x)) = ¢ ¢(0) per —l<z<1= per —1l<z<1= —g(x).
g(—=5) perl<zx perl<x
. 1—cos(senz) . 1—cos(senx) sen:z: 1
4 xl% 2 _leO sen’z x? b= 2’
o lowt2t Fh-5+2) _ 0- 0+2 _
T—003 — 2x2 + xt Iﬂoox/zl(%_ﬁ_kl) 0-0+1
5) xllm 3(59:-1— 11) = — 4. Verifica Ve > 0 s ha

|(5x + 11) + 4| = |bx + 15| = 5|z + 3|, posto 5|z + 3| < erisultalz + 3| < ¢/5 da
cui 6, = %,Iimiteverificato.



Compito C

1) L'insieme evidenziato in rosso nella figura che segue &
(BNC(C)) U (CNC(AUB)).

4 ™

\, .
g =3 = (=4 (n—4((n-3)-1) (n—4)(n715)!(n—4) B
(n—4)!—=(n-=5)! (n=>5)!((n—-4)—1) B (n7/5)!(n—5)
(n —4) (n-4° . (n—4° . .
(n—5) . Posto (n—5) =4 s ha (n—5) 4 = 0 che puo essere riscritta
2
come ((7;__?) = 0dacui n = 6.
f(4) perz < —1 3 perx < —1
3) f(g(x)) =< f(0) per —1<zx<1=<¢0 per —1<xz<1,;
f(—6) perl<z -1 pal<zx
g(4) perx < —1 —6 perz< —1
g(g(z)) = ¢ g(0) per —1l<z<1=<¢0 per — 1<z <l1.
g(—6) perl<uz 4  peal<z
4 lim sen(log(1l + x)) _ lim sen(log(1 +x)) log(l + ) -1
z—0 T z—0 log(l+x) T
i 325 + 2% — 2 . 3/3'(3.7;2—1—1—%) (— +o00)+1-0
m ———— = lim = =
+ o0.
5) xlz'lnl(?)x—li%) = — 10. Veifica Ve > 0 s ha

|(3z — 13) + 10| = |3z — 3| = 3|z — 1|, posto 3|z — 1| < erisultalz — 1| < ¢/3 da
cui 6, = %,Iimiteverificato.



Compito I

1) L'insieme evidenziato in rosso nella figura che segue &
(ANC(BUC))U(BNCNC(A)).

\, .

2 (n—D!'—mn-2! @-2((n-1)—-1) (n—2)(n713)!(n—2) B
(n=2)l=(n=3)!" (n-3)!((n-2)-1) (n43)!(n - 3) N
((”;;_23))2 . Post ((7;__23))2 =4 s ha ((n__ 3))2 — 4 = 0 che puo essereriscritta

(n—47° _ N
come (n—3) = 0dacui n = 4.
g(—1) perz< —4 4 perxz < —4
3)g(f(x)){g(0) per—4<x<4{0 per —4 <z <4;
9(3) perd<z —6 perd<uz

f(=1) perz< —4 0 perz< —4
f(f(z)) =< f(0) per —4<x<4=<0 per—4<zr<4=0.
f(3) per4 <z {0 per4 <zx
" log(1 + senx) y log(1+ senx) senx -1
z—0 x z—0 senx T
i 22 PRr+1-2) (= —o00)+1-0 _
T —00hyd — 222+ 6 m_’_oog/3(5_%+%) 5—-0+0
— 0.

5 lim 1(39:-1—5) = 2. Veifica Ve > 0s ha|(3z +5) — 2| = |3z + 3| = 3|z + 1],
Tr— —

posto 3|x + 1] < erisultajz + 1| < ¢/3 dacui 6. = % , limite verificato.



Compito E

1) L'insieme (AN BNC(C)) U (C(AU B) N C) erappresentato in rosso nel
diagramma di Eulero-Venn che segue:

f ™

\. i

2) p(z) = (3+ x2)20 = i(io) 3" (a:2)207k = 2(20 <38 4072F i termini

k=0 k
del polinomio di grado 2 e 32 si ottengono se 40 — 2 e40 — 2k = 32 dacui

k

k=2

_— 20 20
k;:19ek:4equmd|cQz< )'3199632:(4>-34_

19
3)
I [
|
-1
Il grafico dellafunzione ériportato soprain blu, f([—1,1]) =[0,1] e
FI=1,1) = [~ 1, + ool 2
. 1—cos3zx . 1—-cos3x x 1 9
4 l _— = l . . —_ — . 1 . fr _’
) % sen?x Y 92 sen?x ) 2 ) 2

) 224+ 2z\" ) 2\° )
lim = lim [14+=] =é€2
T — + 00 xr2 T — +o00 T

. 3 . 3 . . 3 3
5 lim TS lim 1+—:1.Ver|f|c&Ve>Osha‘i—1‘:‘—
r— = x x T

3 . : R
posto ‘—‘ < e risultalz| > 3/edacui x < —3/eV x> 3/e, b6 = — —, limite
T €

verificato.



Compito F

1) L'insieme (AN BNC(C)) U (C(AUB) N C) érappresentato in rosso nel
diagramma di Eulero-Venn che segue:

f )

., W

2) . 3\ 20 . 2 20 ) k ) 3\ 20—k . 20 20 ) k ) 60—3k . : ..
p(z) = (24+2°)" = E f 2" (z%) = E L 2" - x ;i termini
k=0 k=0

del polinomio di grado 3 e 33 s ottengono se 60 — 3k = 3 e 60 — 3k = 33 dacui
o 2 2
k=19ek=9equindi c; = (18) 219 e gy = ( 0) .29,

9
3)
L]
1
Il grafico dellafunzione eriportato soprain blu, f([— 1,1]) = [0,1] e
f71<[_171]):]2_0071]' 5 5
log(1+ 2 . log(1+2
4) lmM: lim og(1 + x) L 2 =1-1-2 =2
z—0 senQQx z— 0 222 sen?x
. —3z\" : 3\"
lim <x x) = lim (1——) =e3.
T — — 00 xr2 Tr — — 00 T
20 — 1 . 1 . .
5 lim = lim _2-— -~ =2 Veifica Ve > 0d ha
20 — 1 1 1 1 . .
x —2‘:‘——‘:‘—‘,posto‘—‘<er|wlta|x|>1/edacw
T xr x i

r< —1/eva>1/e b = — —, limite verificato.
€



Compito G

1) L'insieme (AN BNC(C)) U (C(AU B) N C) erappresentato in rosso nel
diagramma di Eulero-Venn che segue:

f ™

\. i

220 = (20 k 2\ 20—k = (20 20—k ,.40-2k . ;
2) p(z) = (1422°)" =) L)1 (227 =) L) 2
k=0 k=0

termini del polinomio di grado 2 e 12 si ottengono se 40 — 2k = 2 e40 — 2k = 12 da
. - 20 20
cui k=19ek = 14 equindi 02:( >-2ec12:( >-26.

19 14
3)
Il grafico dellafunzione ériportato soprainblu, f([—1,1])) =[—1,0] e
f_l([_ 171]) = ] - oo,l].
4 lim 1 — cos(senx) _ lim 1 —cos(senx) sen’x _ 1.1 _ 1;
z—0 x? z— 0 sen’x x? 2 2
AN . 1\"
xlz—m}o( 3 > _xl—p%o<1+?> - ¢
. 5 1 . 1 - .
5 lim T lim 54 — =5. Veifica: Ve > 0 s ha
T — 4+ 00 €T r— + 00 €T
or +1

1 1 . .
—5‘ = ‘—‘ , posto ‘—‘ < e risultalz| > 1/e dacui
T X

xr
1 .. . -

r< —1/eVz>1/e 6 = —, limite verificato.
€



Compito H

1) L'insieme (AN BNC(C)) U (C(AU B) N C) erappresentato in rosso nel
diagramma di Eulero-Venn che segue:

f ™

de

\. i

210 — (10 k 2\ 10—k (10 10—k .20-2k . ;
2) p(z) = (1 +427) :Z f 15 (42%) :Z f -4 -z i
k=0 k=0

termini del polinomio di grado 4 e 14 si ottengono se 20 — 2k = 4 €20 — 2k = 14 da
. - 10 10
cui k = 8 ek = 3 equindi 04:(8>-42ec14:( )-47.

3
3)
-1
| 1
|
L
4
S—-—-1
\.'rf‘l -
/
Il grafico dellafunzione ériportato soprainblu, f([—1,1])) =[—1,0] e
f_l([_lal]) = [_17 +OO['
4 lim tg*(senx) _ lim tg*(sen x) . sen’z -1
r—0 2 z—0 sen’r 2
. 23+ 52\" . 5\ 5
xlz_}moo( 3 > = xlz_pg@(l-i—?) = e,
. — . 3 - .
5 lim x = lim 1—-—- =1.Veifica Ve >0s ha
r— +00 r— + 00 €T
z—3 3 3 3 : .
— ‘ = ‘ - —‘ = ‘—‘ , posto ‘—‘ < e risultalz| > 3/e dacui
T T €T T

3 .. . .
r < —3/eVa>3/e b = —, limiteverificato.
€
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Compito A
1) L'insieme (AN (BUC)) U (C NC(AN B)) érappresentato in rosso nel diagramma
di Eulero-Venn che segue:

f )

., W

2) Selacomposizione del codice élibera, i possibili distinti caratteri sono 62, le 26
lettere minuscole, le 26 lettere maiuscole e le 10 cifre, pertanto i possibili codici sono
62%; nel caso cheil codice debba essere composto datre lettere minuscole, tre lettere
mai uscol e e due cifre abbiamo: (2) modi distinti di posizionare sul codiceletre
minuscole, () modi distinti di posizionare sul codice le tre maiuscole, 26 modi
distinti di scelta per le minuscole, 26 modi distinti di scelta per le maiuscole e 102
modi distinti di sceltaper le cifre, pertanto i possibili codici sono

(5) - (5) - 26° - 10%
1—cos(sen ) 2 1/2

3) liml—cos(sensc) _ i, _sente sen’z '
z—01—cos(—x) z—0 71—(005();1) x? 1/2
—T
lim 3" = lim 2" = lim 4" = 0; pertanto
r— — O r— — 00 r— —0O0
342042 @ . 1
z%moo4x+x4+x2 - meoow4+x2 o meOO%’Z-l-l

1=1;

= 0.

4) Unapossibile funzione & g(z) = e®. Infatti  ltm

= 0, mentre
r— +00 g%

. e’
T leoo 1 — g2 = 0.

5)C.E..x >0,C.E. =0, + o0].
Segno: y > 0,Vz € C.E., perchélafunzione € un'esponenziale, unicaintersezione
con gli assi nel punto (0, 1).
Limiti agli estremi del C.E.:

lim e @2V — g(=-0)(=+x) — == — (): asintoto orizzontale dx di

r— 4+ 00
equazioney = 0.
Crescenza e decrescenza:

1 @2 _.’E—Q — —(53—2)\/5.2_3'7j



y >0=2-3x>0=0 <z < 2/3. Funzione strettamente crescentein [0, 2/3],
strettamente decrescente in [2/3, + ool, lafunzione presenta massimo assoluto in

2 . . \ .
(5,63\/6> ; notache lm&y’ = + 0, (0, 1) épunto atangente verticale.
Tr —

Concavita e convessita I'esistenza di un massimo assoluto positivo per = = 2/3,
associata all'esistenza dell'asintoto orizzontale dx con un unico punto di flesso portaa
concludere cheil flesso ha ascissamaggiore di 2/3 elafunzione é concavaasinistra
del fl e convessa a destra.

Grafico:
grafico funzione
3,5
2 N [
o"/,/( .\\’\
/ N
2,5 /
f '-\z}‘\.
f ‘\5
| \
f \
[ 3
f \\
1,5 N\
\
1 \
.
x\\
0,5
5 = .
0 0,5 1 1,5 2 2,5 3 3,5 4 4,5

4 1 2 3 !
6)/ (:c2+——|— )da: = [—+|Og|:c|—2log|1—:c|} =
9 z 11—z 3 9
2

64 8 516
— +log4 — 21 — [ =+1log2—-2logl )] = — +log—.
<3—|—og og3> (3+ og og) 5 tlogg

7) Laretta cercata appartiene a fascio proprio di rette per P(1, — 2) con coefficiente
angolare pari dladerivatadi y in x, (condizione di parallelismo con laretta
tangente), pertanto laretta ha equazione: y + 2 = ¢/(2) - (z — 1); con
y' =6z +e” 2 dacui y/(2) = 13. Soluzione: y + 2 = 13(x — 1) ovvero
y = 13z — 15.

8) Il piano tangente alla superficie haequazione z — z(P) = Vz(P) - <§ :é)

2(P)= —2,Vz = (2zseny — 3,x°cosy — seny), Vz(P) = (— 3,1). Equazione
del pianotangente: z +2 = — 3(z — 1) + y oppure3z —y + z = 1.



Compito B

1) L'insieme (AN (BUC)) U (C NC(AN B)) érappresentato in rosso nel diagramma
di Eulero-Venn che segue:

f )

., W

2) Selacomposizione del codice élibera, i possibili distinti caratteri sono 62, le 26
lettere minuscole, le 26 lettere maiuscole e le 10 cifre, pertanto i possibili codici sono
629; nel caso cheil codice debba essere composto da due lettere minuscole, due
|ettere maiuscol e e due cifre abbiamo: (g) modi distinti di posizionare sul codice le
due minuscole, (‘2‘) modi distinti di posizionare sul codice le due maiuscole, 262
modi distinti di scelta per le minuscole, 262 modi distinti di scelta per le maiuscole e
102 modi distinti di sceltaper le cifre, pertanto i possibili codici sono

(5)-(3) 26" 102

tg(1— _
3) lzm tg(l—COSZC) — gi—czzzm) . ! ;gSCE — 1 . 1/2 -1
z— 01— cos(tgx) xaok?g;;)(;gx) % 1/2 1 ’
lim 4% = lim 2% = lim 3% =0;pertanto
r— 400 T — + 00 T — + o0
li 477 4277 4 o2 _ 5 x? _ 1 _ 0
Pl LN 3T — gt — g2 P LN —gt— 2 JJJ}?OO_ 24+1
- . N R . . e .
4) Unapossibile funzione é g(x) = e~*. Infatti ximfor_ﬁ = 0, mentre
. 1 —a?
lim =
r— — 00 e*l‘
5)C.E:2—z2>0=>2<2C.E =]—0,2].

Segno: y > 0,Vz € C.E., perchélafunzione & un'esponenziale, unicaintersezione
con gli assi nel punto (0, 1).

Limiti agli estremi del C.E.:

. Limooe_w\/m = e(TH0)(=400) — g=to0 — 4 o

R

lim ——— = 4 oo;inquanto per x — — oo = €o-piccolodi e=* cheasua
r— —0o0 €T

voltaé o-piccolo di e=*V2~7, lafunzione non presenta asintoti; y(2) = 1.
Crescenza e decrescenza:

-1 3r—4
/:efx\/2f:c_ _ /2—1'—%"7 :efx\/2fx'—.
Y 24/2 —x 24/2 —x



y >0=3z—4>0=4/3 <z < 2. Funzione strettamente crescentein [4/3, 2],
strettamente decrescente in | — oo, 4/3], la funzione presenta minimo assoluto in

4 , . X .
(5,«3‘3%) ; notache lm%fy’ = + 0, (2,1) épunto atangente verticae.
T —

Concavita e convessita I'esistenza di un minimo assoluto positivo per x = 4/3,
associata allanon esistenza di punti di flesso porta a concludere che lafunzione é
convessaintuttoil suo C.E..

Grafico:
graficofunzione
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'“"%i_h
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7) Laretta cercata appartiene a fascio proprio di rette per P(0, — 2) con coefficiente
angolare pari dladerivatadi y in x, (condizione di parallelismo con laretta
tangente), pertanto laretta haequazione: y + 2 = y/(2) - x; cony’ = — 8x — e* ¥ da
cui y'(2) = — 17. Soluzione: y + 2 = — 17-x ovwweroy = — 17x — 2.

8) Il piano tangente alla superficie haeguazione z — z(P) = Vz(P) - (;j j:g)

2(P) =2,Vz = (3x?seny,z3cosy — 2seny — 3 ), Vz(P) = (0, — 11).
Equazione del piano tangente: z —2 =0 (z +2) — 11y oppure 11y + z = 2.



Compito C

1) L'insieme (C N (AU B)) U (BNC(AUC')) érappresentato in rosso nel diagramma
di Eulero-Venn che segue:

f ™

\. i

2) Se lacomposizione del codice e libera, i possibili distinti caratteri sono 62, le 26
lettere minuscole, le 26 lettere maiuscole e le 10 cifre, pertanto i possibili codici sono
62'°: nel caso cheil codice debba essere composto da quattro |ettere minuscole,
quattro |ettere maiuscole e due cifre abbiamo: (') modi distinti di posizionare sul
codice le quattro minuscole, (2) modi distinti di posizionare sul codice le quattro
maiuscole, 26* modi distinti di scelta per le minuscole, 26* modi distinti di scelta per
le maiuscole e 10> modi distinti di scelta per le cifre, pertanto i possibili codici sono
(10) . (6) . 268 . 102

4 4 '
elgr—senz _q . elgrmsenz _q (tg:c sen:c) 1

3) litm——— = lim :
r—0 x+ 22 r—0tgxr — senx 1+z

1-(1-1)-1 = 0;
Per x — — 00, 277 e x? sono o-piccoli di 4= cosi come z* e 22 sono o-piccoli di

T T

3-7- bertant li 477 4277 4 2 U 4= li 3 x_
’peranox—?’moo?)—x_wll_xQ _x—?/moog—z_x—?moo Z -
+ 00.
- . . . . . e’
4) Unapossublglefunzmneeg(x) = e ", Infatti xi@nﬁoor) 5 = 0, mentre
. -2
lim * =0.
r— —0O0 6*1‘
5)C.E.3—-2>0=x<3,C.E.=]—00,3|.

Segno: y > 0,Vz € C.E., perchélafunzione & un'esponenziale, unicaintersezione
con gli assi nel punto (0, 1).

Limiti agli estremi del C.E.:

i Limooe—w?)—_x — e(=Ho0)(=H00) — gm0 — 4 oo

o—/3w

lim ——— = 4 oo;inquanto per x — — oo = €o-piccolodi e=* cheasua
r— —0o0 €T

voltaé o-piccolo di e=*V3~, Jafunzione non presenta asintoti; y(3) = 1.
Crescenza e decrescenza:

S - S -1 _ ,xm'B(w—%.
y =e ( V3—z—z o 3_33) e s



y >0=12—-2>0= 2 <z < 3. Funzione strettamente crescentein [2, 3],
strettamente decrescente in | — oo, 2], lafunzione presenta minimo assoluto in
(2,e7?) ; notache xling;fy’ = + o0, (3,1) & punto atangente verticale.
Concavita e convessita: I'esistenza di un minimo assoluto positivo per x = 2,
associata allanon esistenza di punti di flesso porta a concludere che lafunzione é
convessaintuttoil suo C.E..

Grafico:
graficofunzione
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7) Laretta cercata appartiene al fascio proprio di rette per P(3, — 1) con coefficiente
angolare pari alladerivatadi y in =, (condizione di parallelismo con laretta
tangente), pertanto laretta ha equazione: y + 1 = ¢/(2) - (z — 3); con
y' = —32% — 2e*** dacui y/(2) = — 14. Soluzione: y + 1 = — 14(x — 3) ovvero
y = — 14z +41.

y—3
2(P)= —5,Vz=(ycosx+5senz+3y,senx +3x),Vz(P) = (12,0).
Equazione del piano tangente: z +5 = 12x 4+ 0 - (y — 3) oppure 12z — z = 5.

8) Il piano tangente alla superficie haeguazione z — z(P) = Vz(P) - (x B 0>.



Compito I

1) L'insieme (C N (AU B)) U (BNC(AUC')) érappresentato in rosso nel diagramma
di Eulero-Venn che segue:

f ™

\. i

2) Se lacomposizione del codice e libera, i possibili distinti caratteri sono 62, le 26
lettere minuscole, le 26 lettere maiuscole e le 10 cifre, pertanto i possibili codici sono
62*; nel caso cheil codice debba essere composto da una lettera minuscola, una
|etteramaiuscola e due cifre abbiamo: (}) modi distinti di posizionare sul codice la
minuscola, (%) modi distinti di posizionare sul codice lamaiuscola, 26 modi distinti
di scelta per laminuscola, 26 modi distinti di scelta per lamaiuscolae 10? modi
distinti di scelta per le cifre, pertanto i possibili codici sono (1) - (%) - 262 - 102,

sen(z—tgx)

. sen(x —tgx) . a—tgx tgx 1
3) lim ———2"% = [lim —— 2" . (1 =-.-(1-1) =0;
) Jim M i g (17 = o)

Per x — + 00, 2% e 2 sono o-piccoli di 3% cosi come z* e 22 sono o-piccoli di 4%;
ertanto  lim —3x+2x+$2 = lim 3 lim 3 x—O
P x— +oodt 442 x> Foodr x> +oo\d)

3

4) Unapossibile funzione & g(x) = e”. Infatti . L@nﬁmx = 0, mentre

el’

(&
M55 =0
5)C.E.:x>0,C.E. =0, + ool.
Segno: y > 0,Vz € C.E., perchélafunzione & un'esponenziae, unicaintersezione
con gli assi nel punto (0, 1).
Limiti agli estremi del C'.E.:

lim e @ DVE — o(=-00)(=+x) — g—— — () asintoto orizzontale dx di

T — + 00
equazioney = 0.
Crescenza e decrescenza:
-1 1-3z
4 \[ 2\/5 2./x

Yy >0=1-3z>0= 0 <z < 1/3. Funzione strettamente crescentein [0, 1/3],
strettamente decrescentein [1/3, + oo|, lafunzione presenta massimo assoluto in

1 . N .
<§,e§\/§> ;notache lim y' = + oo, (0,1) & punto atangente verticae.

z—0



Concavita e convessita I'esistenza di un massimo assoluto positivo per = = 1/3,
associata all'esistenza dell'asintoto orizzontale dx con un unico punto di flesso portaa
concludere cheil flesso haascissamaggioredi 1/3 elafunzione é concavaasinistra
del fl e convessa a destra.

Grafico:

grafico funzione
1,6

- ‘I:/\‘,.—’ x.\

0,8 N\
0,6 \
0,4

0,2

4 1 1 2 !
6) / (:c— - — )da: = [x— —Iog|:c|+log|2—x|] =
3 r 2-z 2 3

16 9 7 3
— —log4 + — (- + = —+log=.
(2 log IogQ) <2 log 3 Iogl) 5 Iog2

7) Laretta cercata appartiene al fascio proprio di rette per P( — 1, 3) con coefficiente
angolare pari alladerivatadi y in =, (condizione di parallelismo con laretta
tangente), pertanto laretta ha equazione: y — 3 = ¢/(1) - (z + 1); con
y = 3x? — el"* dacui y/(1) = 2. Soluzione: y — 3 = 2(z + 1) ovveroy = 2z + 5.

8) Il piano tangente alla superficie haequazione z — z(P) = Vz(P) - <§ : 8)
2(P)=1,Vz = (—senz —6,2yseny + y*cosy), Vz(P) = (- 6,0). Equazione
del piano tangente: z — 1 = — 6z oppure6x + z = 1.



Universita degli Studi di Siena
Correzione Prova scrittadi Matematica Generale (A.A. 15-16)
23 febbraio 2016
Compito A

1) Costruiamo latavoladi verita:
r poq r=q q=-p = (¢= D)

|4 V

Vv 1%

Vv Vv
Per ipotesi ameno unafrale proposizioni composte (p o q) oppure (r = q) efasae
quindi consideriamo solo laterza, settima ed ottavariga dellatavola, come é facile
notare possiamo concludere con certezza che la proposizione composta
(r=(q¢g= —p)) évera

NA={reR622+72-3>0}={reR:(2x+3)3x—1) >0} =
{reRzr< —3/2Vvae>1/3}=]—o00, —3/2]U[1/3, + o0;
B={z€eRilogx> —2} ={z e Rz >3} =]1/9, + o0f;

AUB=]—o00, —3/2]U]|1/9, + oo[; AN B =[1/3, 4+ o0];
S5(AUB)={-3/2,1/9}; D(ANB) = [1/3, + <.

3) Selacomposizione del codice e libera, i possibili distinti caratteri sono 36, le 26
lettere (minuscole o maiuscole non fadifferenza) ele 10 cifre, pertanto i possibili
codici sono 36%; nel caso cheil codice debba essere composto inizialmente datre
lettere seguite da cinque cifre abbiamo: 26 modi distinti di scelta per letrelettere e
10° modi distinti di scelta per le cifre, pertanto i possibili codici sono 263 - 10°.

sen(1 — cosx) i sen(l — cosz) 1 1 1

4) lim = lim - =1-- = =
)xﬂo 1 —cos’z z—0 1—coszx 1+ cosz 2 2

x2-3 2 —3
lim <x — 3> = lim <1 — §> : (1 — §) =
T — — 00 T T — — 00 T T
; 3\"\" 3 _3_ -3\ (==0) _
Aim((1-0) ) (1-3) = (=T e = e

CICECESRE SRR
R RS RS
CRSECRSESRSE RS
HH S S S TS
SmSS<mS <

5)C.E.:1+6T>0$1—ex>0$e$<1:>x<O,C.E.:]—oo,O[.
Segno: y > 0 = log +e“ > 0= +e“>1:> 6ﬂ>0,vera
1—e” 1—e” 1—e

Vz € C.E., funzione strettamente positiva.
Limiti agli estremi del C'.E.:

. lzmoolog N te - | =log(1) = 0, asintoto orizzontale sx di equazione y = 0;
— — _ e.’L

. 1 r 2 . . . .
lim log T o log (=2 _ + o0, asintoto verticale di equazione
z—0 1—e (— 0t
z = 0.

1 e (1—-e")—(1+e")(—e") 2e”

. /

Crescenza e decrescenza: §' = 4 - ; —-
(1—e?) l1—e

1#&7




y' > 0,Vx € C.E.. Funzione strettamente crescente.

Concavita e convessita " = 2e7(1 =€) = 2e7(—2e™) _ 2e"(1+ ™)

(1—e)? (1—e)?
y" > 0,Vx € C.E.. Funzione strettamente convessa.
Grafico:
graficofunzione
4,5
0
-4,5 -4 -3,5 -3 22,5 -2 -1,5 =i -0,5 0
6)
1 1 1 i
/ + + dx = |loglz — 3| + log|lz — 2| + loglz — 1]| =
s\ z—3 x—2 z-1 4
(log2 +log3 +log4) — (logl +1log2+log3) = log4.
A
7) Unvettore W éparalelo d vettore V seesiste A € Rtaleche W = AV = | — A
0
0 0 2 A
dacui segue W AT - W=(Xx —-X 0)| =2 1 0 - | =
-4 -3 1 0
0
(A =X 0)| —3x | =3\ posto 3\ = 27risulta\? =9 = \ = £3.1
- A
3 -3
vettori cercatisono: Wy = —3 | eWy = 3
0 0

8) fi=z2(z+y) " fl=z@+y) T -2 fl=(z+y)loglz +y) — 3y



Compito B

1) Costruiamo latavoladi verita:

p q r poq q=r p&r (per)eq
Vv V.V V 1% 1% 1%
Vv V. F V F

Vv FV V 1% 1% F
Vv F F V 1% F F
FVV V 1% F F
F V F V F

F F V F

F F F F

Per ipotesi entrambe |e proposizioni composte (p o q) e (¢ = r) sono vere e quindi
consideriamo solo le righe ove entrambe sono verificate, come é facile notare (vedi
primariga) non possiamo concludere con certezza che la proposizione composta
((per)eq) éfdsa
NA={reRb?-19r-4<0}={zeR Gz+1)(z—4) <0} =

{reR —1/5<x<4}=]-1/54]
B={reRilogx> —1}={reRax>4"1}=[1/4, + ;
AUB=]-1/5, +c[; ANB = [1/4,4; D(AUB) = [ - 1/5, + oo

5(ANB) ={1/4,4}.

3) Selacomposizione del codice e libera, i possibili distinti caratteri sono 36, le 26
lettere (minuscole o maiuscole non fadifferenza) ele 10 cifre, pertanto i possibili
codici sono 36°; nel caso cheil codice debba essere composto inizialmente datre
lettere seguite datre cifre abbiamo: 26 modi distinti di scelta per letre lettere e 103
modi distinti di scelta per le cifre, pertanto i possibili codici sono 263 - 10° = 2603.

2

. 1—cos(senx . 1—-cos(senz M 1 1
4) lim ( ):lzm ( )‘,"‘2‘2:—._:—,
z—0 senx? z—0 sen?x sena? 2 1 2
x
2

. 2 4 9\ . 2\? 2
lim (x + > = lim (1+—) -(1+—) =
T — + 00 2 T — + 00 T2 T2

li 2 ) 2\ 2\ (—0)
Jlim (14— 1+ =(—=e) (=1 =1

e’ —

5)C.E.: _H>0:>e”’—1>0:>e"’>1:>:c>O,C.E.:]0,+oo[.
el‘
e’ — et — -2
no: 0=1 0= 1= 0,fasa
Segno: y > og(ex+1>> e"’—i—1> €:B+1> ;

Vz € C.E., funzione strettamente negativa.
Limiti agli estremi del C'.E.:

: et —1 (—0%) . . . .
l{zgz()log(gqj n 1) = log< (= 2) > = — o0, asintoto verticale di equazione
xz=0;

lim log(e ) = log(1) = 0; asintoto orizzontale dx di equazione y = 0.

T — 400 e? +1
Crescenza e decrescenza: ' = —— Rl (82 )¢ _ 2746 ,
T (e* +1) e —1

y' > 0,Vz € C.E.. Funzione strettamente crescente.




. . 2¢e% 2x_1_2$22$ 2¢7(1 2z
Concavita e convessitas 3" = — (e ) = 2e7(2e) __ 2e7(1+ ™)

(-1 T (@)
y" < 0,Vz € C.E.. Funzione strettamente concava.
Grafico:
grafico funzione
0
0 0,5 1 1,5 370 3 3,5 4

0,5 /
1
A5

-2,5

6)

1 1 1 !
/ ( 1 + + ) dr = [log|x — 4| + loglx — 3| + loglx — 2|| =
5 \L — .

r—3 x—2
(log3 +log4 +logh) — (logl +1log2+log3) = log10.

9

7) Un vettore W é parallelo al vettore V seesiste A € Rtaleche W = AV =
0o 2 5 A
dacuisegueW? - A-W=(Xx 0 —-X)| 1 0 -3 0 | =
-2 0 1 - A
—5A
(A0 —=X)| 4X | = —2)\% posto — 2)\? = — 8risulta
—3A
2 -2
A2 =4 = )\ = £2. | vettori cercati sono: W; = 0 eW, = 0
-2 2

8) fr= —ylogy, f,=(z—2)y " +4yz fl=y""logy+y'.



Compito C

1) Costruiamo latavoladi verita

peq —(r q (g&p)=(roq)

S
SN—
S
i
=

o =
V V
V V
Vv |4
V V

H<Rm<m ST
S <mhm < Se
SECESEICRSE SRR
S <Thn <
SRR R R

<<wm <7

Per ipotesi ameno unafrale proposizioni composte (p e ¢) oppure —(r = ¢) évera
e quindi consideriamo solo le righe prima, terza, quarta e quinta, come e facile
notare (vedi ultima colonna) possiamo concludere con certezza che la proposizione
composta ((q¢ < p) = (r o q)) évera

NA={reRb2?—192—-4>0}={rxeR: Bz +1)(x—4) >0} =
{reRiz< —1/bVvae>4}=]—o0, —1/5]U[4, + o0f;

B ={z eRilog,x > 2} = {z € Riz > 3?} =19, + o0f;
AUB=]—-o00, —1/5|U[4, +o0[; AN B =9, + o0;
DAUB)=]—o00, —1/5|U[4, + oo[; (AN B) = {9}.

3) Selacomposizione del codice élibera, i possibili distinti caratteri sono 36, le 26
lettere (minuscole o maiuscole non fa differenza) ele 10 cifre, pertanto i possibili
codici sono 36%; nel caso cheil codice debba essere composto inizialmente datre
cifre seguite da cinque lettere abbiamo: 10° modi distinti di sceltaper letrecifree
26° modi distinti di scelta per le lettere, pertanto i possibili codici sono 103 - 26°.

. log(1 —tg*x) . log(1 —tg*z) senx 0
4) lim ——=— = [lim : = —-1--=0;
) z—0 senx z—0 tg*x cos?x 1
3 3
: 242\ : 2\" 2\7°
:vl?n—g/oo< 3 > :xl?moo<l+§> '(1+E) -
e (—1) =é
e +1 9 %
5)C.E.. — 1>0:>e"’—1>0:>e”‘>1:>23:>O:>x>0,
e f—
C.E.=]0, + ol
e + 1 e 41 2
Segno:y>0:log(e2m_1)>0:62x_1>1¢62m_1>0,vera

Vz € C.E., funzione strettamente positiva.
Limiti agli estremi del C'.E.:

. 2r 41 — 2 . . . .
lzmolog<€ t > - log( ( ) ) = + oo, asintoto verticale di equazione
T —

e2r — 1 ( — O"‘)
z = 0;
. e* + . . . .
) meool‘)g<e2x - 1> = log(1) = 0; asintoto orizzontale dx di equazione y = 0.
1 221 21_1_ 2x 122x _42$

Crescenza e decrescenza: i = ——— - e(e ) = (€ 4+ 1)2e™ °
62 +1 (62'7" . 1)2 6412 -1
e“t—

Yy < 0,Vz € C.E.. Funzione strettamente decrescente.



. . _82x 4x_1 42$44$ 82x1 A
Concavitae convessita: y" = e(e ) +4e™(de™) _ 8eT(l+e)

- (etr — 1)2 (etr — 1)2 '
y" > 0,Vzx € C.E.. Funzione strettamente convessa.
Gréafico:
graficofunzione
a
3,5

6) 1

/1 I |z + 3| + log|x + 4] + log|x + 5|
= og|x og|x og|x =
o \z+3 z+4 x+5 J g g 0

(log4d + logh + log6) — (log3 +logd +logh) = log?2.

0
7) Unvettore W épardlelo d vettore V seesiste A € RtdecheW = AV =1 A |,da
A
0 1 —2 0
cuissgue WT - AT - W=(0 X X)|2 0 0 A=
5 -3 1 A
- A
(00X XN)| 0 = —2)\%,posto —2)\? = — 32risulta)? = 16 = \ = +4.
—2)\
0 0
| vettori cercati sono: W = | 4 | eWy =1 —4
4 —4

8) fI = —32Y 3logz — yz; fy= 23%ogz —xz,  fl = (y—3x)2¢ 3 — ay.



Compito I

1) Costruiamo latavoladi verita

p g r =(peq qg=r p=2r (p=r)=>"q
vV Vv Vv F Vv Vv F

V V F F F

Vv F V %4

V F F 1%

F VvV Vv %4

F V F 1%

F F V F Vv Vv Vv

F F F F 1% 1% 1%

Per ipotesi la proposizione composta —(p < ¢) € fasaelaproposizione composta
(¢ = r) évera, quindi consideriamo solo la primae |e ultime due righe, come &
facile notare (vedi ultime due righe) non possiamo concludere con certezza che la
proposizione composta ((p = r) = —q) e sicuramente falsa
NA={reR32?-8r-3>0}={zeRBz+1)(z—-3) >0} =

{reRiz< —1/3Vae>3}=]—o00, —1/3[U]3, + 0f;
B={z€eRilogx> —2} ={x € Rz >572} =]1/25, + oc|;
AUB=]—o00, —1/3[U]1/25, + oco[; AN B =13, + oc;

S5(AUB)={—-1/3,1/25}; D(ANB) = [3, + |-

3) Selacomposizione del codice e libera, i possibili distinti caratteri sono 36, le 26
lettere (minuscole o maiuscole non fadifferenza) ele 10 cifre, pertanto i possibili
codici sono 36%; nel caso cheil codice debba essere composto inizialmente da due
cifre seguite da quattro lettere abbiamo: 10> modi distinti di scelta per le duecifree
26* modi distinti di scelta per le lettere, pertanto i possibili codici sono 102 - 262,

1—cos’z sen’x sen’x
. e -1 . e -1 =5 1
4) lim 5 = lim 5 =1 =1
x—0 g x r—0 sen<x we 1

lim <1+§>2~ ((1+§)> = (=1 (=) =+
T 0 x x '

1 — 2x N ‘
5) C.E.: 62 >S0=1-e">0=2e*<1=2r<0=2>2<0,

14 e

C.E.=]— 00,0
1 — e 1— e — 2e2%
no: y >0=1 >0 —— > 1= > 0, fasa

Seg Y 0g(1+e2x) 1+62x 1+€2:c ’
Vz € C.F., funzione strettamente negativa.
Limiti agli estremi del C.E.:

. 1—e* (—07) : : : :
limlog = log = — oo, asintoto verticale di equazione
x— 0 1+ e2 (—2)

x = 0;
. 1 — e . . . .
. LZ??_loolog<1 n 62:1;) = log(1) = 0; asintoto orizzontale sx di equazione y = 0.
Crescenza e decrescenza:
;1 =214 e*) — (1 —e*)2e™  —4e*
y - 1,621 ' =

142 (1+ 621:)2 Sl



y' < 0,Vx € C.E.. Funzione strettamente decrescente.
Concavita e convessita:

_ 21‘1_ 4x 421‘ _441' _ 21’1 4x
yr= TS Az e i deh) | —8MAA ) G e o
(1—e) (1—e)
Funzione strettamente concava.
Grafico:
graficofunzione
-4,5 -4 -3,5 -3 -2,5 -2
-4
6)
07 1 1 LYy 0
T = |l 4] 41 3| +1 2 =
/_1(x+4+x—|—3+x—|—2) [og|x+ | + log|z + 3| + log|x + !71
(log4d +log3 +log2) — (log3+1log2+logl) = logA4.
—A
7) Un vettore W é parallelo al vettore V seesiste A € Rtaleche W = AV = 0
—A
0 -2 -4 - A
dacuisegueW? - A-W=(-X 0 —-X)|0 1 -3 0 | =
2 0 1 - A
4\
(=X 0 —=X)| 3x | = —=X%posto — \? = —4risulta
—3A
-2 2
A2 =4 = )\ = £2. | vettori cercati sono: W; = 0 eWy=10
-2 2

8) f1 = 2(zy)"log(zy);  f; = 2x(zy)*" "2+ 2% fl=22(2y)" 'y +3y2”.



Universita degli Studi di Siena
Correzione Prova scrittadi Matematica Generale (A.A. 14-15)
19 marzo 2016
Compito Unico
1) Dato chele proposizioni p e r non possono essere entrambe vere o entrambe false

consideriamo solo i casi in cui una e verael'altraéfalsa, costruiamo latavoladi
verita

p g r or p=>-r g=(p=-r) wr=@= (=)
VvV FV VvV v 14
V FFV |V 1% v
FVV F V v 14
F FV F V 1% v

2) Laparola ST EN A éformatada cinque lettere tutte diverse fraloro, i suoi possibili
anagrammi anche privi di senso sono pertanto 5! = 120. Laparola SEN ESE invece

eformatadasel lettere di cui laesse s ripete due volte e la e tre volte, pertanto i suoi
s . o 6!
possibili anagrammi anche privi di senso sono o131 = 60 .
3) Di seguito un possibile grafico di funzione che soddisfa i punti 1-4.

grafico funzione

2 lim sen x + sen(sen x) _ lim (senx n sen(senw) sen:v) _
x—0 z—0 T sen x T
1+ 1-1=2;peril secondo limiterisultache 3* = o(z3) 2% = o(x?) per
. x3 — 37 . x3 .
x— —oo,quindi lim “——— = lim_ = = lim_x = —oc.
T — =002 4 9 T — =002 Tr— — 00

5)C.E.: logx >0=z>1,C.E. =]1, + c0|.
Segno: y > 0,Vz € C.E. perché rapporto fra due quantita positive.
Limiti agli estremi del C.E.:

1 . . . .
i _ (=1 = + oo, asintoto verticale di equazione x = 1;

lim =
I—)l,/loggj (—>O+)




m < lim s + erché | (2?) per
e = o0, ogr — o\x
x— +oo/logx  *— +0\l logw P g P
x — + oo; il limite é facilmente risolvibile anche applicando il Teoremadi de

I'HOpital;

1
im 2 = lim = 0, lafunzione non presenta asintoto obliquo.
xr — +OO,’]3 xr — +OO‘/log£U p q

1\/@—¢2\/ﬁ% ~ 2logr—1
(Vioge)’ 2(v/loga)”

y >0,%2logr—1>0=loge >1/2= x> el/? = \/E. Funzione
strettamente decresentein |1, | /e], strettamente crescentein [/e, + oo[; minimo

. . (&
assoluto dellafunzione pari a y(1/e) = L = V/2e perz = /e

\/log \/E
Concavita e convessita: la conoscenza che la funzione presenta un unico punto di
flesso di ascissamaggioredi e insieme a punto di minimo per = = \/E, portaa
concludere che essa € convessain un intorno destro di 1 e concava altrove.
Gréafico:

Crescenza e decrescenza: ' =

grafico funzione

v

2203 4+ 1 ’ 1 , 173 1
6)/1 - dx:/1(2as+?)dx: [x —5]1: <9—§)—(1—1):
26

3
7) Per unafunzione derivabilein xz, I'equazione della sua retta tangente nel punto stesso

ey — y(zo) = y'(z0) - (x — x); nel caso proposto si ha y(0) = (1 + 60)2 =4,
y’:2(1—|—82x) -e2$-2:4(1+e2‘”) -2, con 4/ (0) :4(1+eo) e’=8.La
retta tangente ha equazione y — 4 = 8(x — 0) ovvero y = 8z + 4.

8) Vf=(2(x+y),2(x+y)+6y).



2 +y)=0
2x+y)+6y=0
2 2

SOC: [Hf(O)|=12> 0, fI.(O) =2 > 0. O punto di minimo.

FOC: { = { 5:8 , unico punto critico O(0, 0).



Universita degli Studi di Siena
Correzione Prova scrittadi Matematica Generale (A.A. 15-16)
4 giugno 2016
Compito Unico

—_
N—r

¢
4

~((pog)=r)= (=(per) & —q)

SRR RS SRS
MRS S TS
MmNy < s
< <mm<<=m=d
MRS SS<<o
My S Sy <

< <mm<mm <3

=
\%4
F
\%4
\%4
\%4
F
\%4
\%4

SN TS

2) Se disponiamo solo dellecifre 1, 2, 3, 4, 5 e 6, per formare un numero di sei cifre
abbiamo 6 modi distinti di scegliere laprimacifra, 6 modi distinti di sceglierela
seconda cifra e cosi via, i possibili numeri sono pertanto 6° = 46.656. Seinveceil
numero deve essere pari e le cifre non possono ripetersi, abbiamo 3 modi distinti di
scegliere l'ultimacifra (solo le pari), 5 modi distinti di scegliere lapenultimacifra(le
cifre non possono ripetersi), 4 modi distinti di scegliere laterzultimacifrae cosi via, i
possibili numeri sono pertanto 3 - 5! = 360.

3) fg(x)) = fRz+1) =2+ 2z + 1)* = 422 + 4z + 3,
g(f(z)) = g2+ 2%) = 2(2+ 2%) + 1 = 22% + 5.
flg(x) < g(f(x)) = 4’ +40+3 <222 +5 <222 +40-2<0 &
P42 - 1<0A=4+4=8z,=( -2+ 8)/2=(-2+2/2)/2=

— 1+ +/2. Lesoluzioni delladisequazionesono: — 1 — /2 <z < —1++/2.

) elfcos:rJrsen;v -1 ] 6lfcosa;‘+sena: -1 1—coszx sen T
4) lim = lim + =
x—0 T z—01—cosx+ senx x T
2242\ 2\"
T X R = _ 2
1(0+1)=1; xlz_)ng@( 3 > = xlz_pgo<1+x2> = e,

5)C.E.:x>0,C.E. =0, + 0.
Segno ed intersezioni con gli assi: y > 0,Vx € C.E. perché lafunzione é una
esponenziale.y(0) = ¢ = 1; il punto (0, 1) el'unicaintersezione con gli assi ed &
punto di stop per il grafico dellafunzione.
Limiti agli estremi del C.E.:

lz'nﬂ, TV = li?}r’b eVr(Verl) = ol=+)(=+2) — | o |afunzione non
xr — o0 Tr — o0
presenta asintoto orizzontale;
. etV . etV . e
lim — lim ——— = lim evVologr
T— +o00 x— + oo eloge T — + 00

(e oy ,
Iiinjooeﬁ(ﬁ 1=8%) L glroa)(otoo) + o0, lafunzione non presenta

asintoto obliquo (notache per z — + oo, logz = o(,/z)).

2,/ 2,/

1 1
Crescenza e decrescenza: ' = e VT[] - —) Y >0,%8l——— >0 =



2\/x > 1=z > 1/4. Funzione strettamente decresente in [0, 1/4], strettamente

crescentein [1/4, + oo[; massimo relativo in (0, 1), minimo assoluto dellafunzione

pari ay(1/4) = e/ VI = 11 =1/ /e perz = 1/4. lin%+y, = —o0; (0,1)
xr —

€ punto atangente verticale.

2
1
Concavita e convessitax 1" = e* V%[ 1 — 4 et Ve
Y 2\/5 49:[
2

1 1
Vel (1= + ,y" >0,z > 0, perchéy” & prodotto tra
( 2\/5) iz |V pereney”ep

fattori positivi. Funzione strettamente convessa.
Grafico:

graficofunzione

2,5 %ﬂ

@*ﬁr’
2 //d
1,5 P
S
1 o
0,5
0
0 0,5 1 1,5 2 2,5 3
1+ 4x 1 2x 5
6)/ /1—1—:1:2 /1—|—a:2 dxr = arctgz + 2log(1 + %) + c.

L equazmne dellarettatangente alafunzione h nel punto xy =0 é
y = h(0) + A'(0) -z, con h(0) = f(0)-g(0) =0e
R'(0) = f'(0) - g(0) + £(0) - ¢(0) = 0; I'equazione richiesta & dunque y = 0.

8) Vf = (32% + 2y, 2x + 6y).

2 — 2 _ —
roc: 130 +2y=0 _ J2Ty"+2y=0 _ y(27y+2)—O:>
20+ 6y =0 rT= —3y rT= —3y
{ Zz 0_\/3%: -2/ , f presenta due punti critici O(0,0) e P(2/9, — 2/27).

Hf = [6$ 2];|Hf|:36:c—4

SOC: |[Hf(O)]= —4< 0.0 punto di sella
|Hf(P)| =4>0, f, (P)=6>0.P punto di minimo.
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Compito Unico

1) (PRIMO METODO - conlalogica) DaAN (BUC) = () derivache AN B = ()

eANC =0quindi BCC(A)eC CC(A), pertanto BNC(A) = Be

C UC(A) =C(A); banamenterisulta (BN C(A)) C (CUC(A)) perché B C C(A).

(SECONDO METODO - conlatavoladi appartenenza)

A B C C(A) BUC An(BUC) BNCA) CUC(A) (BNC(A)) C(CUC(A))
€ €

FATRARRM MMM
FATRA M MAA MM
M ARMNMTAHRMAM
M MMMA?}ARNR
AN M MHAH MM
TTRARAARRRARMM
AR M MR
M M M ™

SN <S<

Per I'ipotesi AN (B U C') = () dobbiamo escludere le prime trerighe dellatavolae
come risulta dalle rimanenti cinque concludiamo facilmente la verita dellarelazione
(BNC(A)) C (CUC(A)).

E facile notare che l'ipotesi A N (B U C) = () étotalmenteirrilevante ai fini della
verificadell'inclusione (BN C(A)) C (CUC(A)),inquantosex € BN C(A),
dloraz € C(A) edi conseguenzax € C' U C(A) indipendentemente dalle relazioni
fragliinsemi A, BeC.

NA={reRr>*->52+6>0}={reR:(x—2)(x—3)>0}=
{reRz<2Ve>3=]—00,2[U]3, +o0[,B={recR2l <2l =
{reRz|<l}={reR —1<z<1}=]-1,1],
C={zxeRiloglz+1)>0}={recRaz+1>1}={zecRizx >0} =
[0, + oo[. Notache B C A, pertanto AU B = Ainsiemeapertoe ANBNC =
BN C =0, 1] insieme ne aperto ne chiuso.

3) Per comporre una targa automobilistica la motorizzazione sanmarinese ha 21 modi
distinti per scegliere laletterae 10* modi distinti per scegliere le rimanenti quattro
cifre, le targhe distinte sono quindi 21 - 10* = 210.000. Nella secondaipotesi la
possibilitadi porre lalettera ala conclusione della targa crea una situazione
esattamente speculare aquella nella quale lalettera e posta dl'inizio, le targhe distinti
in questo caso sono alorapari a doppio del caso precedente ovvero 420.000.

4) Nel primo limite se dividiamo numeratore e denominatore per x otteniamo:

) 2 ) sener‘sen;vQ ] w + m .z
xl?in() 1—coszx = xlll’)no 17210555 = llm - 1700;:13 =
1 1 0 ' vy 2 '
(2D + (=D (=0 oy, e
(—0) o= oo e
N Li?’ljoo(e”’t”’g + 62"’_”’3) = (77 4 (=) =, poichéper z — + o
2? = o(2®) e2x = o(2?).

5)C.E.:x>0,C.E. =0, + 0.

Segno ed intersezioni con gli assi: y > 0,Vx € C.E. perchélafunzione é un
prodotto fra una quantitita non negativa x ed una quantitita positiva l'esponenziale.

senx + senx




y(0)=0-€"=0;y =0 < zeV* =0 = z = 0; l'origine degli assi O(0, 0) &l'unica
intersezione con gli assi ed € punto di stop per il grafico dellafunzione.
Limiti agli estremi del C.E.:

lim zeV® = (— +00)-el™™) = 4 o0, lafunzione non presenta asintoto

r— + 00
orizzontale;
x
¢6 VT _
lim = lim e + oo, lafunzione non presenta asintoto obliquo.
r— + 00 ¢ r— + 00

Crescenza e decrescenza: i = eV + zeV™ - 2\[ <1+ f)

y > 0,Vx € C.E. perché prodotto fra due quantita positive. Funzione strettamente
crescente nel suo campo di esistenza, minimo assoluto pari a0 nel punto x = 0.

1
2
1 1 1 1

eV = 14 = )eVE, " > 0,Va > 0, perchéy” &
<4ﬁ 2/a 4>6 4( ﬁ>e Lo

ancora un prodotto trafattori positivi. Funzione strettamente convessa.
Grafico:

1
Concavitae convessita: " 2\[ LeVT 4 <1+ \[>

graficofunzione
18

A

V4
14 ﬂ/
12
ff
10 "l
8 /
6 /jf’”
[
a ~
z‘yf
2 .@“"ff
0 e
0 0,5 1 15 2 2,5 3 3,5
1 k 1 0 1 1 1
6 edr= | 2?dr & -—e* :—3‘ o —efo—=0+=- &
)/ / 5% oy =37, T ¢ TV

e = ? dacui 2k = log(5/3) equindi k& = %log(5/3) =log+/5/3.

6
7) L equazione deIIarettatangenteaIIafunzione h nel punto zp = 0 e
y = h(0) + '(0) - z, con h(0) = FO)_0_ya

9(0) 1



f'(0)-9(0) = f(0)-¢g'(0) _1-1-0-0

% =
@ (9(0))? g

= 1;l'equazionerichiestaé
dunquey = =.

8) Il piano tangente alla superficie nel punto O = (0, 0) ha eguazione
2 —2(0) = (Vz(0)T - (i),conz(()) =0-0+2-sen0—0-cos0 =0,
Vz=(y+2cosx+ysenz,x —cosx)eVz(0)= (2, —1).
L'equazione del piano tangenterichiestaez - 0=(2 —1)- (;j) equivalente a

z = 2x — y che puo essereriscrittacome 2x — y — z = 0.
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Compito Y
1) (PRIMO METODO: con lalogica)
Se la proposizione composta ¢ < r e vera, ¢ ed r sono equivalenti quindi
qg= (por)eéequivdenteaq = (p o q), banalmente vera perché ¢ necessariamente
implicaladisgiunzione p o q.
(SECONDO METODO: con latavoladi verita)

p q v poq q&r por q=(por)
v v Vv 14 \%4 \%4 \%4

v VvV F 14 F

v F V Vv F

v F F 14 14 %4 %4

F VvV Vv 14 \%4 \%4 \%4

F VvV F 14 F

F F V F F

F F F F %4

Per I'ipotesi (p o q) e (¢ < r) entrambe vere, consideriamo solo la prima, laquartae
laquintariga, come risulta dalle tre righe concludiamo facilmente la verita della
proposizione compostag = (po ).

2) Il campo di esistenza della funzione € dato dalle = che soddisfano la condizione
1—logx

V1+logx
—1<logxr <1 dacuisegue 1/e <z <e.
A={zxeR:1l/e <x <e} =]1/e,e]; insdeme néaperto né chiuso.

> 0 cheeveificatase 1 —logx > 0 e 1 4 logz > 0 ovvero

3) Per un numero palindro di cinque cifre abbiamo 9 modi distinti di scegliere laprima
cifra, 10 modi distinti di scegliere la secondacifrae 10 modi distinti di sceglierela
terza, pertanto i numeri palindromi di cinque cifre sono 9 - 10? = 900. Un numero &
divisibile per 5 seterminaper 0 o per 5, se il numero € palindromo esso non puo
terminare per 0 perché in questo caso anche la primacifra sarebbe 0 e pertanto per un
numero palindro di cinque cifre e divisibile per 5 abbiamo un unico modo distinto di
scegliere laprimacifra(il 5), 10 modi distinti di scegliere la seconda cifrae 10 modi
distinti di sceglierelaterza, intotale 1 - 10? = 100.

sen (2z) + sen? (4x) sen (2x) + sen? (4x)

4) lim = lim _
) r—0 $+3x3 50 $(1+3.’II2)
. 2x) sen? (4x) 1
lim 2~% 16 - —(2.140-1)-1=2:
fHO( 2x 7 (42)? ) (1+3a22) (2-1+0-1)
lim 3% 44r = 3001 4 400 — 4 o0,

5C.E:1+2#0=2°+# — 1, veificataVz € R, C.E. = R.
( 2 2
(& (&

—z)?
all'asse delle ordinate), la studiamo solo per = > 0 ed operiamo per Simmetria.

= y(z), funzione pari (simmetrica rispetto



Segno ed intersezioni congli assi: y > 0,Vx € C.E. perchélafunzione é un
02
rapporto fra due quantita positive. y(0) = N i 0= 1;il punto (0,1) el'unica

intersezione con gli assi.
Limiti agli estremi del C'.E.:

. e el—+o0) + 00 . .

lim = = formaindeterminata, ma per
r— +tool422 14 (— +00) + o0
z — + oo il polinomio 1 + 22 & o-piccolo rispetto ae”” pertanto

72

l1

m —— = + oo, lafunzione non presenta asintoto orizzontale;
r— ool + g2
2

e 1,2
. 2 . = i
lim Y = lim —— = + o, dato cheanchez + 2 & o-piccolo
r— +o00 r— +oox 4+ 3

rispetto ae”’per z — + oo, lafunzione non presenta asintoto obliquo (i due

precedenti limiti sono facilmente risolvibili anche usando il Teoremadi de I'Hopital).
, e - 21 - (1+2?) — e - 2 273 - et ,

Crescenza e decrescenza: y' = 5 = 5,y >0,

(1+ 22) (1+ 22)

Vz > 0. Funzione strettamente cresentein R, minimo assoluto dellafunzione pari a

y(0) = 1; dato che lafunzione non presenta punti di flesso, I'esistenzadel minimo

assoluto in z = 0 insieme ala completa derivabilita dellafunzione in tutto il suo

C.E. implicalaconvessitadellafunzione.

Grafico:
grafico funzione
12
\ |
i /
\ 10 [
.-'. |
‘.‘ .
\ 8 [
.i lll?
\ f
\ /
\ 6
/
\ /
..!‘,_ .\‘;
\ 4 /
\ /
‘\.,_‘ r\z“
N\ /
N
‘\.\'_h 2 :
0
-2,5 -2 -1,5 -1 -0,5 0 0,5 1 1,5 2 2,5

1 2 1 2 1
T 1 3z 1 1 1
6 — _dx = = —— _dx = =log|2 3 = —log3 — =log2 =

) [ s dr =5 ] 55 e = oo +atf| = glog3 = glog

1 A
glog (3/2) = log~/3/2.
7) Lafunzione e derivabile Va € R e quindi affinché presenti massimo assoluto di
coordinate (1, 1) devono verificarsi le due condizioni y(1) = 1 ey/'(1) = 0.



Y = ae' ™" — abze! " = ae' (1 — bx) erisultay(1) = ae' e
ael™ =1

y'(1) = ae'~*(1 — b); impostiamo il sistema{ ael (1 — b)

ael™t =1 N a=1
1-b6=0 b=1"

8) fr=y—32"logz fy=z—2y"" fl= —y’logy—3wz"

=
=0

r—1



Compito Z

1) (PRIMO METODO: con lalogica)
La proposizione composta (p e (r = ¢)) eequivalentea (p e (—r o q)); per ipotes
la proposizione composta p e g é fasae quindi p e ¢ non possono essere entrambe
vere, in particolare se p e vera, ¢ efasaedalafasitadi ¢ < r si hacher evera, da
cui lafalsitadi —r ovverodi (pe (r = q)).
(SECONDO METODO: con latavoladi verita)

p ¢ r peq qg&r T=q pe(r=q
v Vv Vv 14 %4

v VvV F Vv F

Vv F V F F F F

Vv F F F Vv

F VvV Vv F %4

F VvV F F F Vv F

F F V F F F F

F F F F \%4

Per I'ipotesi (p e q) e (¢ < r) entrambe false, consideriamo solo laterza, lasestaela
settimariga, come risulta dalle tre righe concludiamo facilmente lafalsita della
proposizione composta (p e (r = q)).

2) Il campo di esistenza dellafunzione é dato dalle = che soddisfano la condizione
1 —logx
1+ logx
—1<logx <1 dacuisegue l/e <z <e.
A={zeR:1/e <z <e}=]1/e, e]; insieme né aperto né chiuso.

> 0 cheéveificatase 1 —logz >0 e 1+ logx > 0 ovvero

3) Per un numero palindro di sei cifre abbiamo 9 modi distinti di scegliere laprima
cifra, 10 modi distinti di scegliere la seconda cifrae 10 modi distinti di sceglierela
terza, pertanto i numeri palindromi di sei cifre sono 9 - 102 = 900. Un numero &
divisibile per 5 seterminaper 0 o per 5, seil numero é palindromo non puo
terminare per 0 perché in questo caso anche la prima cifra sarebbe 0 e pertanto per un
numero palindro di sa cifre edivisibile per 5 abbiamo un unico modo distinto di
sceglierelaprimacifra(il 5), 10 modi distinti di scegliere la secondacifrae 10 modi
distinti di sceglierelaterza, intotale 1 - 10? = 100.

sen? (2x) + sen (4x)

sen® (2x) + sen (4x)

)xHO 3z + 22 z—0 x(3—l—x)
- ? (2x) sen (4x) 1 1
lim (4. 270 4y 04t
lim 37745 = 307 45000 — 1,
T — + 00

5)C.E.: e” # 0, verificataVz € R perché un'esponenziale e quantita positiva,
C.E.=R.
14+ (—2) 1422 . o .
y(—x) = +(( )zw) = +Qx = y(x) , funzione pari (s mmetrica rispetto
el=2 e’
al'asse delle ordinate), la studiamo solo per = > 0 ed operiamo per ssimmetria.




Segno ed intersezioni congli assi: y > 0,Vx € C.E. perchélafunzione é un

. - 1+ 02 . \ .

rapporto fra due quantita positive. y(0) = % =1; il punto (0, 1) él'unica

&
intersezione con gli assi.
Limiti agli estremi del C'. E.:

. 1 2 1 . .

lim +2x _1H(= +o0) 4 formaindeterminata, ma per

r— +o00 e? e(ﬂ+oo) + o0

z — + oo il polinomio 1 + 2% & o-piccolo rispetto ae”* pertanto
.2

x

. (& . . . . .
lim —— =0,lafunzione presentaasintoto orizzontale di equazioney = 0;
x— +ool 4 22

(il precedenti limite e facilmente risolvibile anche usando il Teoremadi de|I'HOpital).
L 2mee —(1+aY) e 2 203 - e

Crescenza e decrescenza: y' = 5 = ——5—,¥ <0,

(") e

Vz > 0. Funzione strettamente decresente in R, massimo assol uto dellafunzione

pari ay(0) = 1; dato che lafunzione presenta due punti di flesso, |'esistenza del

massimo assoluto in z = 0 insieme alla completa derivabilita dellafunzione in tutto

il suo C.E. implicalaconcavitadellafunzione in unintorno dx dell'origine e la

convessita nellarestante parte dei reali positivi.

Grafico:

grafico funzione
1,2

/ 0,8
0,6 \
0,4 \

/ 0,2

= Log2— Liog1 =
Tt =

1.3 1 4.3
x 1 4x 1
6 der = - | —— dx = “log|1 + z*
)/01+x4 4/01—|—x4 409‘ + ]

1
1[092 = log /2.

7) Lafunzione e derivabile Vx € R e quindi affinché presenti minimo assoluto di
coordinate (1, — 1) devono verificarsi le due condizioni y(1) = —1ey'(1) = 0.
Y = ae' ™" — abze! ™" = ae' (1 — bx) erisultay(1) = ae' e

ael™l = —1

ae'’(1-b) =0

1
0

y'(1) = ae!~*(1 — b); impostiamo il sistema =



ael™t = —1 _Ja= -1
1—-b6=0 b=1 )

8) L =yza¥*~! — 2 %log z; fy = zx¥*logx — 3y,

x

Il =yx¥logw — xz—* 1,
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Compito Unico

NDA={zeR0<2<10} =[0,10, B={zcRd <z <7} =]4,7],

C={reR7<z<12} =[7,12[;notacheBNC =0 eB C A C AUCquindi

C(AuC)cCC(B).Au(BNC)=AuUph=A=10,10,AnC(BUC) =

0,10 N C(J4,12]) = [0,4], C(AUC)NC(ANB) = C(AUC)NC(B) =

C(AUC) =C(]0,12]) =] — 00,0[U[12, + oo[, C(CUC(ANC)) =C(R) = 0.
NCE={zcR1+e? >0}={rcRe? > -1} =R,

CE,={reRz*-1>0}={reRz?*>1}={reRax< —1Vz>1}=

] — 00, —1J UL, + ool.

Flo) = 5 (V=) = V1420 - g,
@) = a(Vi—em) = (ViTe) -1 = Vet — o

3)Vn > 1, (T) =n, quindi n = 4; sviluppando i coefficienti binomiali con il

. . . . 4 4 4 4
triangolo di Tartaglia otteniamo (0> = (4> =1, (1> = (3) =4e

4 . : .

5 ) = 6, dacui segue k£ = 2. In modo alternativo abbiamo

H 4 = 2 osto M 6 S ottiene
K) TGk k-G —R) P m e T

k!- (4 — k)! = 4 che per smmetriaé verificatase k! = 4 e (4 — k)! = 1 oppure
k! = (4 — k)! = 2, mafattorali di valore 4 non esistono quindi |'unica soluzione
possibile s ottiene per k! = (4 — k)! = 2 ovvero k = 2.

C.T+sr3n T

o lim ettsent _ | _ lim e T+ senx _ 1 9 o
z—0 e*—1 z—0 —e'Tx_l T 1 ’
per x — — 0o, e e sen x Sono o-piccoli di =2 che asuavoltaé o-piccolo di e~ ne
. . e’ + x? + senx ) z?
derivache lim — = lim - =0.
T —X0eT g2 _geng T — —00e®
5)C.E. = R.
(=) 2 . . . .
y(—z)= —xz-e'" 2 = —x-e'"7" = —y(x), funzione dispari (smmetrica

rispetto all'origine degli assi), la studiamo solo per x > 0 ed operiamo per ssmmetria.

Segno ed intersezioni con gli assi: y > 0, Vx > 0 perché lafunzione & un prodotto fra
2

due quantita positive. y(0) =0 - =7 =05l punto O é l'unicaintersezione con gli

ass.

Limiti agli estremi del C'.E.:

. . r (= +o00) .
lim xz-e7 2 = lim —— = = 0,inquantoper z — + co
T — + 0o r — Jrooe%_l (_> +OO>

772 . . - . .
r = o(e‘?‘l), lafunzione presenta asintoto orizzontale di equazione y = 0. (I
limite e facilmente risolvibile anche applicando il Teoremadi de I'Hopital.)



Crescenza e decrescenza: i = e 4 el‘é( —z)=(1- x2)61‘§ vy >0, se
1—22>0= 22 <1= 0 <z < 1.Funzione strettamente cresente in [0, 1],
strettamente decrescentein [1, + oo[, massimo assoluto dellafunzione pari a

y(1) = /e

Concavithe convessits o = — 2z-¢'~% + (1- 9:2)@1*%( —1z)=

—x(3— :1:2)61*% vy’ >0,5e3—22<0=z2>3= x> /3. Funzione
strettamente concavain [0, /3], strettamente convessain [/3, + oo[, punto di flesso

di coordinate F = (\/§,y(\/§)) = (\/5, \/37/6); inoltre per la disparitadella

funzione anche I'origine O € un punto di flesso.

Grdfico:

grafico funzione
2

TN

™

@/@mwew%dxz/ewwa—wm»:emw::
0 0

0
—cos T —cos( —1 1
e — € = e —e€ =€ — —.

e
7) Tramite laformula del differenziale il valore di unafunzione nel punto incrementato
xo + h pud essere approssimato da f (zo + h) ~ f(xo) + f'(xo) - h. Nel caso

. . - 0Fcha f) L
specifico posto f(z) = /z, 29 =27eh =0.5s ha f'(z) = 30/2 con

1 1
27) = /27 =3e f(27) = ——— = — , ed otteniamo

Vorsmst 4. L2103 gyigs
o 27 2 54 '

8) fl = —sen(xz) -z — y?

2" log z; fy= —2my- 2" -log =z

fl= —sen(xz) - & —xy®- 2L,
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Compito Unico
1) (PRIMO METODO: con lalogica)

Sele proposizioni composte p = ¢ € ¢ = p hon POSSONO essere entrambe vere 0
entrambe false, le proposizioni semplici p e ¢ sono unaverae unafalsa, quindi la
proposizione p A g éfasamentrelap VvV g éveraedacio lafasitadi

(pAg) = (pVaq).
(SECONDO METODO: con latavoladi verita)

p g p=q q=p pAqg pVqg (PANq) S (pVQ)
vV VoV 1%

Vv F F 1% F 1% F
FV Vv F F 1% F

F F V 1%

Per I'ipotes p = g € ¢ = p NON POSSONO essere entrambe vere o entrambe fal se,
consideriamo solo laseconda e laterzariga, come risultadalle due righe
concludiamo facilmente lafalsita della proposizione composta (p A q) < (p V q).

2A={reR0<z<1}U{zeR: ! <z <e}=0,e] insieme né aperto né
chiuso, D(A) = [0,¢], 6(A) = {0, e}.

3) Disponendo solo dellecifre 1, 2, 3, 4 e 5, per un numero di quattro cifre abbiamo 5
modi distinti di sceltaper laprimacifra, 5 modi per la seconda e cosi via, i numeri
possibili sono quindi 5% = 625; se s richiede invece che le quattro cifre siano distinte
abbiamo 5 modi distinti di scelta per laprimacifra, 4 modi per la seconda e cosi via, i
numeri possibili sono quindi 5! = 120; infine per un numero pari di cifre tutte
distinte abbiamo 2 modi distinti di scelta per I'ultimacifra, 4 modi per laprima, 3
modi per laseconda e cosi via, i numeri possibili sono quindi 2 - 4! = 48.

e
) ev — . €2 xZ
4) lim ————— = lim —%— . 7 =
r — Qesena—a? _ | r— Qe —1 senx —x
sen x—1x?

e’—1
. e 1 1 1
lim z . = — =1

T — O Csenz—z?,l senxr T I ) 1 _ 0
sen x—x? z

) 224+ 2\" ) 23"\ " o (—0)
Jim (TF) =t (0 5) ) e e

1+ 22

5)C.E.: >0=2>0;C.E. =R, =]0, +o0].

1+ 22
x

>1=

. - . . 1 2
Segno ed intersezioni COI‘IglIaSSI:y>Oselog( +x) > 0=
X

2 —x+1
X

non presenta intersezioni con gli assi.

Limiti agli estremi del C.E .

> 0, veraVz > 0 perchéil A del numeratore € negativo. Lafunzione



. 1 2 1 .
lim log R I log — = log( — + ) = + oo, asintoto
z—0 x — 0F

verticale di equazione x = 0;

lim log( L% lim log( > log( la
— — — —_— =
,im log . L, am log - + 0g +0) = + o0,
funzione non presenta asintoti orizzontali;
log(—”f‘z) loa(1 + 22) — 1
lim —"2 = lim og(1 +27) = log(w) = 0, in quanto sia
r— 4+ 00 €T r— + 00 €T

log(1 + z?) chelog(z) sono o(z) per x — + oo, lafunzione non presenta asintoti
obliqui.
20-x—(1+a%)-1  a*—-1
;(;2 N IL‘(l + IL’Q)
nel C.E.x >0,y >0,sez?—-1>0= 2> > 1= z > 1. Funzione strettamente

decresentein |0, 1], strettamente crescentein [1, + oo[, minimo assoluto della
funzione pari ay(1) = log 2.

, dato che

1
Crescenza e decrescenza: ' = - —

Concavita e convessita 'esistenzadi un unico flesso di ascissaz = /2 + /5
insieme aquelladel minimo in z = 1 portaa concludere che lafunzione é convessa

nellintervallo ]0, /2 + /5], concavain [y/2 4+ /5, + o[, flesso nel punto
F<\/2+ \/E,log((\/é— 1)\/2+ \/5>>

Grafico:
grafico funzione
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6) Se deriviamo lafunzione di equazione y = \/1 + x? otteniamo
d\/1 + 22 : Vel
R fz dacui segue / Ty =
dx 31+ a2 0 V1422




=,/e—1.

Je
/ dvV1+22 = /14 22
0

7) Datalafunzione di equazioney = f(z), I'equazione della sua retta tangente nel
punto di ascissaxzy =0 ey = f(xg) + f'(z0) - (x — ). Nel caso specifico
f(0)=0, f'(x) =e*—ze ™ =(1—2x)e " con f/(0) = 1, pertanto |'equazione
richiestaey = .

ve—1
0

8) Il piano tangente alla superficie nel punto O = (0, 0) ha egquazione
z—2(0) = (Vz(0)" - (:;) ,conz(0) =0+ cos0 =1,
Vz=(1-3y-sen(3zy), — 3z - sen(3zy)) eVz(0O) = (1,0).
L'equazione del piano tangenterichiestaéz —0= (1 0)- (;j) equivalentea

z = x che puo essereriscrittacomez — z = 0.



